Exponentialfunktionen und Logarithmusfunktionen
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Regel von 1'Hospital

Sind u(x) und v(x) die Funktionsterme zweier differenzierbarer Funktionen u und v
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Zusatz: Die Sitze gelten auch a = oo




Geben Sie die Definitionsmenge von f an und untersuchen Sie das Verhalten an den Rindern
des Definitionsbereichs.

Geben Sie die Asymptoten des Graphen von f an.

Aufgabe 1

a)f:x -e*—x

Definitionsmenge: D = R

lim (ex—xj = lim [eX1-2 || =

X
X —>

Faktorisieren x — oo (&)
0= (=)
lim |e*—x| = o
X — —o0

Asymptoten:

Esist lim (ex—xj—(—x) = lim [ex}:O.

X — —o0 X — —o0

Also ist die Gerade y = —x schiefe Asymptote des Graphen von f fiir x — — oo,
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byf:x > x+e*

Definitionsmenge: D = R
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lim (X + e_Xj = oo
X — o0

—o0 + oo —0o0 + oo
. _ . ) X
lim [x+e XJ = lim (—x+exj = lim |e* — = +1||= 0o

X — —oo Spiegelung x — oo Faktorisieren x — oo €

Asymptoten:

Esist lim [x+e_xj—x = lim {e_"} = 0.
X — X —
Also ist die Gerade y = x schiefe Asymptote des Graphen von f fiir X — oo.
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c)f:x—)l—eX
X

Definitionsmenge: D = R\{0}
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R A
lim |=—-¢e*| = cound lim |- —-¢&*| = -
x— 040 \ X x—0-0 \ X
Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — —oo

und



die Gerade x = 0 senkrechte Asymptote des Graphen.
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d)f:x —>xe*

Definitionsmenge: D = R

00-00 —o0 0
. . . - . X
lim (x-exj = cound lim [xexJ = lim (— X-e Xj = lim | -—|=0
X —> o0 X —> —oo Spiegelung x — oo X —> oo e

Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — —oo
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e)f:x - x-1)e™

Definitionsmenge: D = R

lim [(x—l)-e_x} = lim X_x =0

X — oo X — oo €



lim {(x— 1)~e_"} _O:O — o

X — —oo
Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — oo
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ff:x > x>el™

Definitionsmenge: D = R

0 2 o000
lim [xzel_x} = lim Xl = 0Ound lim [Xz-el'x} = o

X—
X —> oo X oo € X — —oo

Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir X — oo
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Definitionsmenge: D = R\{ —1}
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Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — —oo

und
die Gerade x = —1 ist senkrechte Asymptote des Graphen von f fiirx — 1 £ 0.
A
y
’ /
) //
N
X
7 6 -5 4 -3 2~ -1 o0 1 2 3
Z\\ :
_ X
hf:x—

Definitionsmenge: D = R\{0}
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lim = lim 1 = -1
x— 00| X |I'Hospital x - 020
Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — —oo
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Aufgabe 2

a)f:x - e*—2¢

Definitionsmenge: D = R

o0 — o0 oo o0
lim |e?*—2-e* = lim |e*|e*=2|| = o
X — o0 Faktorisieren x — oo

0-0
lim [eZX—Z-eXJ =0

X — —o0
Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir X — —oco.
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b)f: x —>el™

Definitionsmenge: D = R

Esist lim (l—xzj = lim (l—xzj = —o0
X — oo X — —oo

und damit

lim (el‘xzj - lim [el"‘j -0
X —> X — —oo
Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir X — % co.
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Definitionsmenge: D = R
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Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 0 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — — o

und

die Gerade y = 2 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — oo
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df:x —>e*

Definitionsmenge: D = R\{0}

1
Esist im + = lim + = 0unddamit lim e* = lim e* = ¢® = 1
X—>°°X X%—MX X — o0 X — .00
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Esist lim 1_ oo und damit lim e* = o

X — 0+0 X x — 0+0
1 1
Esist lim — = —ocounddamit lim e* =0
x—0-0 X X = 0-0
Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 1 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — £ o

und



die Gerade x = 0 senkrechte Asymptote des Graphen fiir x — 0+0.
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e)f:x > [/ ef+1

Definitionsmenge: D = R

lim }/e*+1 = cound lim |/ e*+ =]/T=1

X — X — —o0
Asymptoten:
Also ist die Gerade y = 1 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — oo.
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Hf:x—|[/1-e*

Definitionsmenge: D = R

lim |/1—e_X=]/T=1und lim |/1—e_X=l/6=0

X — o x—>0+0



Asymptoten:

Also ist die Gerade y = 1 waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — oo,
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Aufgabe 3

a)f:x > Inx — x

Definitionsmenge: D = R™

lim (1nx - x) = lim 1nx.(1 - ij - —

X — Faktorsierung x — oo

— c0—()
lim (lnx—x) = —o0
X — 040

Asymptoten:

Die Gerade x = 0 ist senkrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — 0+0.
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b)f:x — xInx

Definitionsmenge: D = R*
lim (x~lnx) = oo
X — oo
0 (-o0)
lim (x'lnx) = 0-0

x —0+0
Asymptoten:

Der Graph von f besitzt keine Asymptoten.
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c)f:x—>lnX

Definitionsmenge: D = R"\{ — 1}

0+0 0-0
lim | 2| = cound lim || = —oo
Inx Inx

x = 140

lim (ILJ =0
x — 040 \ DX

Asymptoten:



Die Gerade x = 1 ist senkrechte Asymptote des Graphen von f.
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Die Gerade y = 0 ist waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — o
und

die Gerade x

0 ist senkrechte Asymptote fiir x — 0+0.
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e)f:x%ﬂ

Definitionsmenge: D = R"\{1}

—o0

- 1
1im[1nxj - lim|X|=o0

X — oo x—1 I'Hospital x — oo 1
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0
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. nx .
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x — 140 \X =1 ) 1'Hospital x — co

—o0

=y
. (lnxj_
lim = oo
x 040\ X1

Die Gerade y = 0 ist waagrechte Asymptote des Graphen von f fiir x — o

und

die Gerade x = 0 ist senkrechte Asymptote fiir x — 0+0.
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Aufgabe 4

a)f: x > In@2x+1)
Definitionsmenge: D = ]—0,5; o[

lim In2x+1) = o, lim (2x+1) = cound lim Inx = o
X — o X — X 0o X —> oo



lim In(2x+1) = —eo, Iim (2x+1)=0+0und lim Inx = —o

x%—l+0 x—>—l+0 x— 00
2 2
Asymptoten:
. 1. . 1
Die Gerade x = — 5 ist senkrechte Asymptote fiir x — — 5 +0.
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b) f:x — In(1-x>)

Definitionsmenge: D = | —1; 1]

lim [1n(1—x2)}: —oo,weil lim (1-x%) = 0+0und lim Ilnx = —oo

X — 1-0 X — 1-0 X — 0+0

lim {m(l—xZ)}: —oo,weil lim (1-x%) = 0+0und lim Inx = —oo

x = =140 x = =140 x — 040
Asymptoten:
Die Geraden x = —1 und x = 1 sind senkrechte Asymptoten fiirx - —14+0

bzw.x — 1-0.
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b)f:x— (lnx)z—lnx

Definitionsmenge: D = R*

lim [ (lnx)2 - lnx} ; lim [ lnx-(lnx — 1)} = oo

X — Faktorisierung x — oo
00 — (—oo)
lim (lnx)2 —Inx = oo
X — oo
Asymptoten:

Der Graph von f besitzt keine Asymptoten.
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d)f:x—>In

Definitionsmenge: D = Joo; O[ U ]1; oof

Vorzeichenbetrachtung des Arguments



—oc0<x<0 O<x<l1 l]<x<oo

2x - + +

x—1 - - +

2x + - +

x—1

lim In = lim In T = In2
X —> *too X X >t X

lim In-2* = oo weil lim -2 =0+0und lim Inx = —oo
x>0-0 X—1 x—>0-0 X1 x—=0+0
und

lim In 2x = —oo,weil lim 2x =ocound lim Inx =
x— 140 X~ x—>1+0 X1 X — o0
Asymptoten:

Die Gerade y = In2 ist waagrechte Asymptote fiir x — £ oo
Die Geraden x = 0 bzw. x = 1 sind senkrechte Asymptoten fiir x -0 — 0

bzw.x —> 1 + 0.
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f:x— 0,5 —1nx

Definitionsmenge: D = 1R+\{I/E}
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T Inx _ 1 Inx

im = lim = —lund lim = lim = -1
x = o0 0,5 —Inx X —> o0 ?n;f(_ x— 040 0,5 —1Inx x = 040 ?n%_l
0.5 05
1 0+0 1 0-0
lim —— = cound lim ——— = —oo
0,5 —Inx 0,5 —Inx

x—>Ve+0 X = ]/E -0
Asymptoten:
Der Graph von f besitzt die Gerade y = — 1 als waagrechte Asymptote fiir x — oo

und

die Gerade x = ]/E als senkrechte Asymptote fiir x — ]/E +0
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Hf:x > 1+Inx

Definitionsmenge: D = [é; oo

lim |/1+Inx = o, weil lim Inx = cound lim [/1+x = o

X — X — o X —

lim |/1+lnx =0

X = 1 +0
(S
Asymptoten:

Der Graph von f besitzt keine Asymptoten.
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